

## Comentarios de la Prensa

### El primer aniversario de las Cortes Constituyentes

La musa del socialismo se ha cambiado en un instrumento de codicia y sordidez

MADRID, 15 (5 40 t.)

(POR TELEFONO)

La mayoría de los periódicos madrileños, en sus ediciones de esta mañana, dedican sus editoriales a comentar la labor desarrollada por las Cortes Constituyentes en el año que llevan de vigencia, destacándose los comentarios que publicamos a continuación:

#### La masa neutra

Un rotativo republicano liberal, al hacer el balance de la obra legislativa de estas Cortes, con motivo de su primer aniversario, dice que se encuentran residenciadas por la masa neutra del país con la que hay que tener mucho cuidado, por que no está adscrita a ningún partido político y por que no sabe de donde viene a donde va y qué quiere.

Esta masa, al convertirse en electora, derriba gobiernos y regímenes por fuertes que sean.

#### Espíritu transigente

El periódico gráfico afecto a la actual situación, dice que es preciso que el espíritu transigente de los partidos republicanos robustezcan la autoridad de la Cámara para quebrantar el obstructivismo parlamentario.

#### Que hable el gobierno

Otro diario de significación liberal, analiza la cuestión política en sus relaciones con el Estatuto de Cataluña, manifestando que mientras el Gobierno no hable y la Comisión titubea, nadie sabrá a qué atenerse.

#### Lerroux en la Cámara

Comentando las breves palabras que pronunció ayer en el Parlamento el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux, a requerimiento del señor Royo Vilanova, el periódico que fué órgano de los intelectuales dice que con ellas se evidencia que todo intento de desviarle de sus compromisos esenciales con el régimen, son inútiles.

Añade que también puede verse en las palabras del

señor Lerroux que es partidario de otorgar un Estatuto a Cataluña.

#### Manifiesto socialista

El mismo diario antes aludido comenta el manifiesto de los socialistas, considerando que el citado documento tiene excepcional importancia, dada la mecánica de la política actual.

#### Descanso parlamentario

El doctor Marañón publica un artículo abogando porque se concedan vacaciones parlamentarias, pues entiende que el mayor mal de estas Cortes, es la fatiga que produce el mal humor.

#### La situación del señor Lerroux

El periódico órgano de los socialistas, insiste en sus puntos de vista de que la incompatibilidad entre su partido y el jefe de los radicales, señor Lerroux, no tiene ninguna explicación y señala que la situación de inferioridad en que está colocado éste, estriba únicamente en que el Poder no está al alcance de su mano.

#### Codicia y sordidez

Ocupándose del manifiesto publicado por la Unión General de Trabajadores, el periódico gráfico de tradicional consecuencia monárquica, opina que equivale a un veto contra el cambio de política.

Añade que la musa del socialismo español, que con tanta austeridad propagó Pablo Iglesias, se ha convertido en instrumento de codicia y sordidez de unos cuantos caciques. — Mencheta.

Felipe Alvarez Urbarri  
ABOGADO

Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14.

CACERES

#### LA RUTA

### Las exposiciones escolares

Ayer comenzaron en todas las Escuelas nacionales las exposiciones de los trabajos realizados por los alumnos durante el curso que finaliza mañana.

Estas exposiciones deberían ser visitadas por todo el mundo y principalmente por los padres de los niños y niñas, para que pudieran admirar lo mucho y bueno que se encierra en ellas, fruto del esfuerzo continuado de profesores y alumnos.

¡Cuántos hombres son incapaces de hacer los trabajos que sus hijos exponen en la Escuela!

¡Cuántas mujeres contemplan emocionadas las delicadas labores que bordan primorosamente las manos infantiles de sus hijas!

En más de uno ocasión hemos afirmado con legítimo orgullo — en honor a la justicia — que los maestros de la provincia de Cáceres y de la capital, constituyen un destacado núcleo del Magisterio que da ante el resto de España la nota de avanzada de la pedagogía moderna.

La política de cultura que se sigue en nuestra provincia, de que son exponente los cientos de Escuelas recientemente construidas se debe a la labor infatigable de los inspectores, a los que, con ocasión de estas exposiciones escolares, NUEVO DIA hace llegar su más entusiasta aplauso, interpretando el sentir general, para que por medio de la Inspección llegue a todos los maestros y maestras la estimación pública a que son acreedores por su esfuerzo en beneficio de la cultura patria.

El pueblo de Cáceres, todos los pueblos de la provincia, deberían desfilar por las Escuelas para hacer patente su adhesión a la gran obra que realizan nuestros maestros.

Es lo menos que debe hacerse con aplauso y como estímulo.

### Entre bromas y votos

Recordamos aquellos tiempos, no tan remotos, en que la vida política de la nación dependía de un gesto de Mauro de Romanones.

Y hoy, que vivimos en el régimen que quiso desterrar aquellos procedimientos, nos hallamos pendientes de un duelo entre Azaña y Lerroux.

Las Cortes piden descanso. ¿Por qué no se les ha de dar?

Un año trabajando, sin descansar, es tarea superior a los arreos de quienes tienen sobre sí las graves responsabilidades de su función legislativa.

Y si no se hace con todos, por lo menos con aquellos que no han parado un momento ¿No les dará lástima de Pérez Madrigal?

Una de las cosas que más poderosamente viene llamando la atención, desde que se enarbó la bandera responsabilista contra los hombres de la Dictadura, es la excepción que se hace del señor Aunós.

En la campaña no se prescinde ni de los muertos.

¿Por qué no se nombra al señor Aunós?

¿Por qué, señores diputados socialistas?

#### EN EL ECUADOR

### Se subleva un batallón

Comunican de Guayaquil que un batallón de guarnición en Loja, se ha sublevado.

Noticias posteriores aseguran que el Gobierno ha dominado la sublevación de dicho batallón y que la tranquilidad es completa en Loja.

## El manifiesto socialista Interesantes declaraciones del diputado radical señor Guerra del Río

El señor Lerroux contestará al reto uno de estos días en el Parlamento

MADRID, 15 (6 15 t.)

(POR TELEFONO)

Ante la publicación del manifiesto del partido socialista y de la Unión General de Trabajadores, un redactor de nuestra Agencia se ha entrevistado con el diputado de la minoría radical, señor Guerra del Río, para inquirir su opinión sobre el mismo.

El diputado radical comenzó diciendo que hay que poner a tono el dolor y la equivocación de los socialistas, que han arrastrado con su error a la Unión General de Trabajadores.

Rechaza los conceptos que contiene dicho manifiesto por el discurso del señor Lerroux en Zaragoza, toda vez que su jefe se limitó a señalar la misión del jefe del Estado para el caso de que surja un conflicto entre la opinión pública y el Parlamento.

Entiende el señor Guerra del Río, que los socialistas están coaccionando indirectamente a la opinión, al decir que ellos no tolerarán ningún Gobierno republicano, pues ello contribuye a precipitar un cambio en la política.

Añadió que le satisface la reacción que se ha producido en torno al discurso del señor Lerroux en Zaragoza, la que pretenden desconocer los que ahora disfrutan ampliamente del Poder.

Rechaza el ataque y la

ofensa que se dirige al señor Lerroux, diciendo que no sólo van dirigidos a él, sino a todos los que colaboran en su política, que vienen dando muestras de sacrificios en bien de la República.

Si el señor Lerroux hiciera balance de sus ideales y sacrificios, se vería que hablan encontrado eco en toda la opinión del país.

Esta campaña, únicamente tiene amparo en el periódico órgano del partido socialista y se engaña a la opinión haciéndola ver que la actitud adoptada por el señor Lerroux se debe a enemistad personal con el ministro de Hacienda, señor Carner, a quien se hace pasar por acusador.

Recuerda el señor Guerra del Río que los señores Carner y Corominas firmaron con el señor Lerroux en el año 1914 el pacto de San Gervasio y que desde aquella fecha la amistad entre el ministro de Hacienda y el jefe de los radicales se ha acrecentado.

Parece comprobado, decía, que los socialistas, ante el peligro de perder sus posiciones, tratan de desconocer los servicios que el señor Lerroux acaba de prestar a la República con su discurso de Zaragoza, y quieren ganar a la opinión haciendo que se confunda la antipatía a los gobernantes con la antipatía al régimen.

Cree el señor Guerra del Río que el señor Lerroux no recogerá el reto en la sesión de esta tarde del Congreso; pero que no ha de tardar muchos días, en que dé la contestación adecuada.

También afirmó que la minoría radical no se retirará del Parlamento mientras duren las Cortes Constituyentes.

Terminó el señor Guerra su conversación con nuestro redactor, participándole que esta noche sale para Barcelona, donde tomará parte en el mitin que se celebrará el domingo próximo en el Centro de la Alianza Republicana, pronunciando un discurso sobre la situación política. — M.

## Termas de Montemayor (Cáceres)

### REUMA - PIEL - VIAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

— GRAN HOTEL DEL BALNEARIO —

140 habitaciones, todo confort

Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

En torno al Estatuto

Por amor a España

Juan J. Tovar
Inspector municipal Veterinario

Lo presente, producto de lo pasado, engendra a su vez lo futuro. - LEIBNITZ.

Desde que los primeros pobladores de España se derraman y asientan en las varias comarcas o regiones delimitadas en su organización física por la variedad del clima y los productos del suelo, se inicia una segregación que forzada acaso por las dificultades naturales de aclimatación en tierra tan varia, llegan a guerrear entre sí olvidándose del común origen, pero, ¡y he aquí lo asombroso que la Historia registral conservando siempre un fondo de carácter o unidad común que se mantiene firme e inquebrantable, siglo tras siglo y cuya unidad no rompen ni guerras internas ni dominaciones extrañas demostrando que los españoles son una sola y gran familia bajo una sola religión y una sola fe.

Nación siempre una y múltiple, España es el pueblo de las grandes conquistas y de las grandes calamidades públicas como la acaecida el año 1213, que como caso de cruelísima fatalidad quiero recordar aquí: año memorable por la horrorosa esterilidad que afligió a las provincias castellanas donde heló (dicen los «Primeros Anales Toledanos, Página 399») en los meses de Octubre, Noviembre, Diciembre, Enero y Febrero: el agua no humedeció la Tierra ni en Marzo ni en Abril, ni en Mayo ni en Junio; no se cogió ni una sola espiga de trigo ni grano alguno; las aldeas quedaron desiertas, muriéndose hombres y ganados; se devoraban los animales más inmundos, y lo que es más horrible: se robaban los niños para comerlos: «No había, dice el arzobispo don Rodrigo, quien diese pan a los que le pedían y se morían en las plazas y en las esquinas de las calles».

En estas y otras no menos sensibles desgracias templó su espíritu y aleccionó su vida este pueblo virtuoso, bravo e indisciplinado, que al presente queriendo dar un paso avanzado en la perfección social, se ve amenazado por la tormenta del separatismo que una vez más le obligará a poner a prueba la capacidad de su espíritu magnánimo y generoso.

Pero no: España es genio, España es indivisible e inmortal y no puede sucumbir ante las ambiciones y torpezas de quienes se olvidan hoy, que la unidad nacional sellada fué con sangre y con fe desde Numancia hasta

Sagunto, desde el Betis hasta Zaragoza, desde Cartago hasta Covadonga y desde La Rábida hasta la inmortalidad...

Gloriosa España, que salvó a Europa en la batalla de Lepanto y que ensalzó Luis VII, de Francia, al pisar suelo español con motivo de su boda con doña Constanza, hija del emperador Alfonso VII, de Castilla, diciendo:

«Por Dios vivo, que no he visto jamás nación tan hidalga y brava y dudo que exista otra igual en el mundo».

Y ahora que en la laboriosa nación belga, en la hermosa Suiza, y en otras naciones del centro de Europa se inician corrientes de unión política y económica hasta el punto de abolir las fronteras aduaneras en período de libre intercambio, en estos momentos en que la personalidad política del mundo prescindiendo de las características raciales de la creatura universal aspira a una unidad común, en estos momentos solemnes de una lucha social aún dudosa y que todos los grandes Estados quieren salvar bajo principios de paz y comprensión, en España se remembran tempestades de odio y de venganza que, los mismos protegidos por el favor de los gobernantes, llevados de un ideal de absurdo separatismo gritan en toda Cataluña contra España, atacando e insultando por medios cobardes a quienes, siendo españoles, quieren algo más digno para la Patria que la aprobación de ese Estatuto atentatorio contra la unidad, contra la cultura y contra la economía nacionales.

La actitud de toda la na-

ción frente a este problema no puede ser hasta el momento presente más caballerosa: excesivamente caballerosa y en contraposición; de Cataluña han salido exaltados que solapadamente han ido a París a pedir al extranjero ayuda para imponer (caso de que en las Cortes les fracase) la concesión libérrima de eso que llaman su Estatuto, en forma que la pluma se resiste a escribir y que omito en atención a la dignidad de los cultos lectores de Nuevo Día y de todo español que honradamente silenta los latidos de su Patria.

Y así un día y otro, actúan vergonzosamente los miembros de la Esquerda catalana contemporánea y sus legiones de asalariados dentro y fuera de Cataluña, para hacer cumplir un pacto que todavía no conoce el país concretamente ni tampoco se le consultó sobre sus alcances político y financiero, pacto que, de llevarse a efecto tal y como aparece en el ambiente, extraña duros desgarrones en la unidad constitucional y geográfica con peligro inmediato de crear oligarquías económicas, pues ya se declara por hombres actuantes en la política que «Cataluña no pagará contribuciones indirectas, porque se las pagarán los demás españoles».

Pero esto no llegará a prosperar; saben los catalanes que jamás hubo con ellos pleito de nacionalismo sino de caciquismo igual que en un poblacho de quinientas almas; la disolución no existe más que en la imaginación de los exaltados que van a su negocio, en el cual toman parte como colectivos o anónimos aquellos que no siendo

integros pululan sin fe y sin ideal en los campos de la política para su medro personal, sea como quiera.

Tenemos un hecho elocuentísimo: hace justamente diecinueve años que don Angel Ossorio y Gallardo publicó un notable libro que tituló «Historia del pensamiento político catalán durante la guerra de España contra la República francesa», fué un notable trabajo del hombre que con fulgor y propios destacó como escritor, como parlamentario y como autoridad forense. Azorín lo comentó y decía en su crítica textualmente: «Ossorio prueba en su notabilísimo trabajo cómo todas las monsergas cuando trágicas, cuando ridículas del movimiento catalanista, del odio de Cataluña a España, de su ansia de disolución para constituirse en Estado o para fundirse y someterse a otro, quedan destruidas por el hecho de que a la hora en que Cataluña ha podido pesar, a la hora de una guerra en que ha podido ser decisivo ese peso, Cataluña ha caído por su voluntad en el platillo que decía: Por España, por la unidad de España... Datos, documentos, fascículos y pocos comentarios, producto de un historiador tan inteligente como puntual y honrado prueban la exactitud del anterior aserto».

El señor Ossorio el año 1913 en su libro referido, mostraba que España y Cataluña es como una familia que se quiere y se une siempre en lo noble y en lo alto contra el enemigo común cuando pelagra la unidad, la nacionalidad; y esa misma familia pelea rudamente después, por sí los huevos del

almuerzo han de ser fritos o pasados por agua; y, ¿esto es pleito nacionalista? ¡qué súbitas mudanzas aparecen en la vida y cuántos acomodos desvergonzados se pactan! El señor Ossorio invoca ahora la razón de los catalanes y con lágrimas en los ojos, según nos refirió oportunamente la Prensa, les alienta y anima a los «mártires de la Esquerda» para que se afiancen bien al trapo y pueda ser provechoso el tirón. ¿qué importa ahora España? ¿No es distinta de la del año 1913? Pues si es así, el negocio es el negocio, y los negocios no tienen en tráficos según la filosofía de Mercurio el ladrón.

El ex ministro de la Monarquía que, entre otras cosas, tiene que agradecer a los catalanes la agresión a tiros de que fué objeto el día 9 de Febrero del año 1914 al salir del mitin maurista que se celebró en la Sala Imperio de Barcelona y de cuya agresión fué víctima don José Rialp que salvó la vida milagrosamente al señor Ossorio hoy, como otros tantos satélites de la nueva época, demuestran bien a las claras su dudosa integridad moral; y estos malos españoles y no realmente los catalanes, son los culpables de estas bochornosas discordias que terminarán de una manera trágica y caótica si al fin no se impone el patriotismo y la serenidad.

Pero nó por fortuna hay un alto principio consolador que en su día hará abortar este estado de cosas, doloroso y lamentable mal que pesa al señor Ossorio «y Compañía». España no se entregará a un impulso caótico, no hay más que asomarse a las páginas de la Historia y se verá que cuando suena la hora de la oportunidad se remedia hasta lo irremediable; y este estado de opinión que parece nimio, que está disociado de las Cortes, y que se ha formado en contra del famoso Estatuto, terminará por triunfar de grandes masas, de poderes formidables por la fuerza que por ley justa la Providencia pone a las órdenes del derecho y dispone los hechos para el triunfo de los más nobles y caros ideales de la Patria cuando ésta, por encima de particularismos perwersos y poco estimulados, aspira a salvar su suelo, sus principios políticos y su dignidad.

Jorge Rodríguez Bravo
Cáceres, 12 de Julio de 1932.

VI Homenaje a la Vejez en Extremadura
Suscripción para la constitución de pensiones a favor de ancianos

- Lista 4.ª
Suma anterior, 706'55 pesetas.
Escuela de niños, número 2, de Malparrida de Cáceres, 10 15.
Idem de niñas, de Talavera la Vieja, 3 65.
Idem de niños, de Idem, 2'15.
Idem de id., de Torrequemada, 2 50.
Idem de id., de Torre de Don Miguel, 5 00.
Idem de id., de Villar del Pedroso, 3 00.
Idem de niñas, de Herguajuela, 5 00.
Idem de niños, de Idem, 5 00.
Idem de id., graduada, de Logrosán, 12 50.
Idem de niñas, número 1, de Albalá, 4 30.
Idem de id., número 2, de Idem, 3 60.
Idem de niños, número 1, de Idem, 3 65.
Idem de id., número 2, de Idem, 4 45.
Idem de niños, número 2, de Casar de Cáceres, 5 00.
Idem de niñas, de Talavera, 2 10.
Idem de niños, de Idem, 2 05.
Idem de niños, de Santiago de Carbajo, 4 65.
Idem de id., graduada, de Salorino, 9 25.
Idem de niñas, número 2, de Arroyomolinos de Montánchez, 2 60.
Idem de niños, número 2, de Idem, 3 05.
M. E. «Unión Infantil», de Casas del Monte, 5 00.
Escuela de niñas, de Casas del Monte, 4 00.
Idem de niños, de Idem, 2 80.
Idem de id., número 1, de Trujillo, 5 00.
Idem de id., número 2, de Idem, 5 00.
Idem de niñas, de Santibáñez el Bajo, 7 85.
Idem de niños, y Coto Apícola, de Garrovillas, 10.
Idem de niñas, número 2, de Idem, 2 45.
Idem de niñas, de Almaraz, 7 00.
Idem de id., de Acehuche, 5 00.
Idem de niños, de Deleitosa, 2 50.
Idem de niñas, de Idem, 2 50.
Idem de niños, graduada (grado 3.ª) de Navalmoral de la Mata, 7 70.
Suma y sigue, 867 00.

Los mejores aparatos de radio
PHILCO
Exposición y ventas
Antonio Plá Alvarez
General Ezponda, números 8 y 10
Teléfono, número 227
CACERES

Crónica taurina

La oreja de oro

Otro salto de El Estudiante

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

He dicho en otras ocasiones, que de los toreros que tomaron la alternativa últimamente, destacaba uno y se hundían los demás. Y los hechos me van dando la razón. Entre el montón de fracasados como Chiquito de la Audiencia, Carnicerito de Méjico, el mismo Corrochano, que ha toleado ya su declive, se levanta cada vez más potente El Estudiante. Este muchacho se doctoró sin estridencias de apasionamientos, sin excederse en publicidad, sin presentarse como revolucionario del arte, a pesar de ser más artista y más valiente que los otros. Prefirió la modestia. Y después, seguir paso a paso el encumbramiento, mientras los demás se quedaban atrás.

Ahora, Chiquito de la Audiencia, «ni las cata», porque nadie le quiere contratar al lado de figuras, ya que no puede competir con ellas; Carnicerito de Méjico, va quedando relegado para alguna plaza de pueblo donde vaya por media docena de pesos; Corrochano, ni aún llamándose así, y con la protección de Ortega-Domínguez, etc., consigue empalmar un par de corridas en un mes; La Serna, que quiere y no puede, para seguir manteniendo el «camelo» taurino ante la afición; y en cambio, Luis Gómez «El Estudiante», muy tranquilo, sin hablar que va a hacer o a pensar, no pierde domingo ni feria importante, toreando con las primeras figuras del arte.

Esa constancia es el reflejo fiel del valor que representa ese arte, tan suyo, que el muchacho de Alcalá lleva dentro. Esa personalidad es la que le ha llevado y le lleva a todas las plazas donde se confecciona un cartel de postín; esa decisión manifestada a cada instante, es la que le hace figurar con Barrera, con Ortega, con Marcial Lalande, y la que le hace salir triunfante con ellos no una tarde por pura casualidad, como les ocurre esas figurillas taurinas que se apagan con un leve soplo, sino cada vez que sale a la plaza a luchar noblemente por destacar de sus compañeros. Así, ganó El Estudiante, la medalla de «La Voz Valenciana», en la corrida de la Prensa, alternando con Ortega y Cagancho; y así ha ganado la oreja de oro en la corrida de la Prensa, de Málaga, alternando con Chicuelo-La Serna. Y así

ganará cuantas trofeos se ofrezcan a los diestros de más valor que salgan al ruedo, administrado con arte, con amonía, con línea, con sencillez... Porque El Estudiante tiene esa personalidad precisamente por lo bien que unifica el ritmo del arte, con la destreza y el valor; no le pasa lo que a muchos que manejan una parte y no saben llegar a la otra y ellos mismos se abren el foso de la vulgaridad.

Con la oreja de oro que ha ganado El Estudiante en la corrida de la Prensa, de Málaga, se confirma nuestros augurios, lanzados hace tiempo a la afición, de que El Estudiante es el único torero que quedara como figura de la última hornada de doctores en tauromaquia; este año va a ser uno de los cuatro primeros que más actúan, y en la próxima temporada quedará clasificado definitivamente como uno de los cuatro ases de la baraja taurina, porque alguno de los que ocuparon este puesto, lo va dejando perder, no es capaz de sostenerlo y tiene que dejar paso a los que como El Estudiante, vienen a paso agigantado a ocupar el sitial.

JUANITO PUYAZO

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bock

Todos los días Mariscos  
Moret, 7.—Teléfono, 197  
CACERES

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el

Elixir Estomacal

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE VACACIONES

Sentencias

En causa procedente del Juzgado de Instrucción de Hervás, se ha dictado sentencia condenando a Segundo García Castellano y Aquilino Hernández Hernández, por un delito de robo, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor a cada uno, e indemnización de 625 pesetas al perjudicado.

En causa del Juzgado de Valencia de Alcántara, igualmente se ha dictado sentencia por la que se absuelve a Juan Fernández Viegas, por un delito de hurto, de que se le acusaba.

Se confirma el acuerdo de la Comisión Permanente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, de 18 de

Julio de 1930, recurrido por el que se ascendió a don Pedro Montero Rubio a oficial segundo, devolviéndose el expediente administrativo al Ayuntamiento de esta ciudad

Se desestima la excepción de incompetencia formulada por el Ministerio fiscal, con firmándose el acuerdo del Ayuntamiento de Plasencia, de 22 de Julio del pasado año, por el que se declaró a un funcionario responsable de la cantidad de 500 pesetas, remitiéndose el expediente a expresado Ayuntamiento.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:  
C. Matas. — 1 toro y 1 novillo.  
B. Hernández. — 1 novillo.  
C. Chapado. — 1 ternera.  
M. Pacheco. — 1 toro.  
Varios. — 16 ovejas, 13 corderos y 25 chivos.

Enseñanza Nacional

Información general de toda España

Excedencias

Ordenes.—Se le concede a don Ildelfonso Aumente Díaz de Lara, maestro de Piñeira (Lugo).

Idem id., a don Santiago Gonzalo Alcázar, maestro de Albardero (Lugo).

Idem id., a don Manuel Díaz Garrido, maestro de Villardemoro (Lugo).

Idem id., a don José Ayala Saltja, maestro de San Millán (Orense).

Idem id., a doña Elisa Arroyo de Sande, maestra en situación de excedente solicita conmutarla por la limitada.

Idem id., a doña Dolores Serrano Martín se le concede en igual condición que la anterior.

Permutas

Ordenes.—Se le concede a don Enrique Aranda Heredia, maestro de Lochar (Granada), con don Alfredo Mérida Sánchez, maestro de Priego (Córdoba).

Idem idem a don Juan Novoa Villardefrancos, maestro de Marmolejo (Jaén), con don Carlos Jiménez Busto, maestro de Villacortiz (Lugo).

Pensionados al extranjero

Se concede a don Manuel Abizada y Broto, profesor del Instituto de Zaragoza, pensión por tres meses para estudiar en Italia, Francia y Bélgica tapices, con la asignación de 600 pesetas mensuales y 500 para viajes de ida y vuelta.

A don Isidoro Bulx Cha-

ler, maestro nacional de Valencia de Aneo (Lérida), por un mes para estudiar en Suiza en el Instituto J. J. Rousseau, con la asignación de 475 pesetas mensuales y 500 para viaje de ida y vuelta.

A don Miguel Moraza Ortega, catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca, por tres meses para estudiar anestesia en Alemania, con la asignación de 600 pesetas mensuales y 600 para viajes de ida y vuelta.

A don Francisco Suárez y López, auxiliar temporal de la Facultad de Medicina de Madrid, por seis meses para estudiar embriología en Alemania, con la asignación de 600 pesetas mensuales y 600 para viajes de ida y vuelta.

A don Timoteo Pérez Rubio, subdirector del Museo Nacional de Arte Moderno, por cuatro meses para estudiar en Francia, Bélgica, Holanda, Alemania e Italia la organización de los Museos de Arte Moderno, con la asignación de 600 pesetas mensuales y 600 para viajes de ida y vuelta.

A don Fernando Tallada y Camella, catedrático de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, por seis meses para estudiar en Francia las teorías cuánticas, con la asignación de 600 pesetas mensuales.

Los pensionados quedarán obligados a reintegrarse a sus cargos oficiales dentro de los quince días siguientes a la terminación de su pensión y a cumplir lo dispuesto por órdenes de 19 de Noviembre y 13 de Diciembre de 1932.

Los maestros del cursillo de ingreso

Los aspirantes a ingreso que han sido declarados aptos para pasar a realizar la tercera parte del cursillo en el distrito universitario de Santiago, se dirigen en circular a todos sus compañeros manifestándoles que en razonada instancia pidan se suprima la limitación otorgando plaza a todos los que resulten aprobados en la Universidad.

Las adhesiones a los «Cursillistas de la Universidad de Santiago».

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS  
PABLO IGLESIAS, 27.—TEL. 21.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

Empresa de Automóviles del Oeste S. A.

Plácenos poner en conocimiento del público, que desde el día 27 de Junio ha quedado restablecido el servicio a CACERES-MADRID, para el que regirán los precios y horarios que a continuación se detallan

HORARIO

Salida de Cáceres	6'30	Salida de Madrid	15
Llegada a Trujillo	7'45	Llegada a Talavera	17 30
Salida de Trujillo	8	» a Navalmoral	19
Llegada a Navalmoral	10	» a Trujillo	21
» a Talavera	11 30	Salida de Trujillo	21 15
» a Madrid	14	Llegada a Cáceres	22 30

PRECIOS

Desde Cáceres	Primera	Segunda	Desde Trujillo	Primera	Segunda
VIAJE SENCILLO	53 25	35 50	VIAJE SENCILLO	44 45	29 60
IDA Y VUELTA	72 40	48 30	IDA Y VUELTA	61 00	40 70

OBSERVACIONES: En estos precios van incluidos todos los impuestos.—Los billetes de ida y vuelta son valederos para OCHO DIAS y utilizables en todos los servicios.

Salida de Cáceres: LUNES, MIERCOLES Y VIERNES  
» » Madrid: MARTES, JUEVES Y SABADOS

Administraciones: EN CACERES: Ronda de Cánovas. Teléfono, 232 Salida: Plazuela de la Audiencia  
» TRUJILLO: Encarnación, 5. » 91 Punto de Salida.  
» MADRID: Rodríguez San Pedro, 28. » 40967

**Actualidad económico-financiera**

**La intervención estatal, el peor enemigo de la economía**

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Posteriormente a la guerra mundial se ha iniciado una política económica que culminó en las orientaciones de los Estados Unidos, Italia, Francia y España; la política de la intervención estatal en las economías privadas. La política antedicha, tuvo en unos momentos su justificación y por consiguiente su éxito; así tenemos que en los Estados Unidos se pudo cerrar el presupuesto y los balances bancarios del año 28 29 y parte del 30 con superávits. En Italia, el fascismo instauró con halagüeños resultados su batalla del trigo, Francia ha podido tener en las arcas del Banco de Francia el mayor «stock» de oro del mundo y en España con la política primorriverista se consiguió un período de espléndida en todos los órdenes de la vida nacional.

Pero veamos los resultados. En seguida que se descubrió un hueco en la economía yanqui se coló de rondón la crisis y como era a base del Estado, una vez que éste se encontró en relieve, las economías privadas que vivían a la sombra de él se vinieron abajo con estrépito y se produjo el pánico que trajo tantas bancarrotas y tantas ruinas de las que parece no se ha de levantar. Italia tiene que recurrir a los empréstitos exteriores y sus Bancos cierran con el mismo estrépito que los de los Estados Unidos e inclusive trae consigo el encarcelamiento de sus dirigentes. Francia, después de esa espléndida de oro en sus arcas, tiene un contingente de parados enorme y cierra el presupuesto corriente con un déficit de 5 000 millones de francos. Antes ya se produjeron aquellas bancarrotas conocidas por el Banco Oustric y el de Laa Marta Hanau; aún cuando éstas cae ya dentro de la vulgar estafa (pero sin embargo ésta se puso de manifiesto por la crisis latente). En España, la menos castigada, también donde hubo menos posibilidad de una intervención porque las empresas eran de menos envergadura sufre sin embargo de la crisis en sus empresas y el Estado tiene, que recurrir a medios heroicos.

Salta a la vista una enseñanza práctica: A medida que el Estado ha intervenido en las economías privadas y de empresa, se ha ve-

nido produciendo una contracción en las Tesorerías de las mismas y en el movimiento comercial e industrial y cuando el Estado ha caído en un vicio o en un peligro ha arrastrado irremisiblemente a todas ellas. Es decir, que la intervención estatal no ha producido más que depresiones y bancarrotas, por dos causas: por la moliente que originaba en la economía privada la producción y por la poca flexibilidad en la empresa o negocio intervenido. Y así tenemos que en pocos años se ha prodigado la representación del Estado y en algunos momentos con un sistema socializante, lo que ha producido una dislocación en el desenvolvimiento empresarial y ha llegado a tomar estado de hecho la tirantez de las relaciones entre las empresas de envergadura y las delegaciones o representaciones, cuanto más las están tolerando.

Si ahora vamos a la instauración del control obrero, llegaremos en España a ser una nulidad en materia de empresa, porque además de la intervención de los más capaces, pero sometidos a la disciplina estatal, añadimos la intervención del obrero sometidos a la disciplina de partido y en muchas ocasiones incapaces, dígasenos va a ser la industria, el comercio y la Banca en nuestra Patria. Además, tenemos que en aquellas naciones donde no se ha instaurado el régimen intervencionista de ningún género, sigue la economía su curso favorable, lo mismo nacional que particular; en cuanto ha asomado un atisbo de intervención se ha empezado a producir una deflación en el mercado que hace tomar nuevas orientaciones a dichas naciones, por ejemplo, decir a seguir las que tenían anteriormente. En España tenemos el ejemplo de Vizcaya que cuando tenía la libre concurrencia, también tenía más desenvolvimiento su espíritu empresarial. Cataluña ha sufrido un período de crisis por efecto de esa protección arancelaria que le tiene concedida el Estado, y en cuanto pasen estas circunstancias propicias derivadas de la deprecación de la peseta volverá a originarse esa crisis que ha tenido. En cambio Valencia, que ha rechazado la intervención y el

monopolio en su comercio de frutas, tiene sus productos en perfecta competencia con los de otras naciones y gana, aún cuando parece que pierde.

Por todo eso, el que la República siga los mismos procedimientos: Intervención de la Economía-Estatutos; Consejo Ordenador, Intervención de los cambios; Monopolios, etc., nos merece un escepticismo y un desencanto grandes. Con esa trayectoria iremos a caer en la crisis que tienen los demás países de intervención desmesurada. Buena prueba de ello es que en algunos países los precios bajan, mientras que en España siguen ascendiendo con desconsoladora realidad. Emprendamos el camino y limitemos el Estado a su función de cooperador y de paternal protector en la economía privada, dejando para ello el papel que se ha asignado con detrimento para la economía nacional de tutor severo.

MANUEL DE LA PARRA.

**“El Sanatorio”**  
Paneras Bajas, 1  
Cerveza “El Agulla”  
APERITIVOS  
Todos los días mariscos  
Servicio a domicilio  
TELEFONO 2204

+

Primer aniversario  
EL SEÑOR  
**D. Mario Castellano Torres de Castro**  
Falleció el día 18 de Julio de 1931  
**R. . P.**  
Su desconsolada esposa, doña Ella Vinuesa; hijos, don Juan, Eña y José; hermana, doña María Castellano; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,  
Ruegan a usted encomiende su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de Santa María desde las seis y media a las diez, y en las demás parroquias y Conventos de la Ciudad, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

E excelentísimo señor obispo de Coria, concede 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

**DE LA ALCALDIA**  
**Las listas provisionales de electores**

Durante los días 16 al 30 del actual, ambos inclusive quedan expuestas al público las «listas provisionales de electores» resultantes de la inscripción verificada en este Municipio en primero de Marzo último en la portería de estas Casas Consistoriales, con objeto de que por los vecinos se hagan las reclamaciones sobre inclusiones, exclusiones o errores a cuyas reclamaciones se acompañarán los justificantes oportunos.

**L. Giraud**  
DENTISTA  
Plaza Mayor 1. Teléfono 171

**ATENEO DE CACERES**  
Enseñanzas artísticas a cargo de Eulogio Blasco

Este Centro cultural establece, a partir del próximo día 18 del actual, clases de modelado y repujado bajo la dirección del gran artista cacereño, Eulogio Blasco. Dada la notable pericia artística del nuevo profesor y sus innegables condiciones de laboriosidad, no dudamos un instante del éxito que han de alcanzar estas nuevas enseñanzas.

Las personas interesadas en las mismas pueden dirigirse a la Secretaría del Ateneo o por teléfono (número 463) y tendrán toda clase de detalles.

Lo que ocurre en el campo

**Un propietario es agredido por negarse a despedir a unos obreros**

El vecino de Corta, don Hermenegildo Simons Martín, casado y propietario, a las once y media de la mañana del día 12 se hallaba en su finca «Prado de la Obispalga», que tiene destinada a huerta y está situada dentro del término municipal de aquella ciudad.

El señor Simons se dedicaba a dirigir las faenas agrícolas propias del tiempo, en cuyas labores tenía empleadas a varias mujeres del inmediato pueblo de Portaje, tres hombres que tenía de temporada y otros siete que aquella misma mañana se presentaron a trabajar sin previo aviso y a los cuales admitió el señor Simons.

En ese momento entró violentamente en la finca un grupo numeroso de mujeres, al que acompañaban algunos hombres. El grupo se dirigió al propietario de la finca, diciéndole que iban a exigirle que despidiera a las mujeres forasteras que allí trabajaban, para colocarse las recién llegadas o sus maridos, que se hallaban en paro.

El señor Simons les contestó que eso ya se arreglaría, pues él no podía, de momento, despacharles. Simons que medase más palabras, las mujeres y los hombres que habían entrado en la finca, se lanzaron sobre el señor Simons, agredéndole con palos y piedras y refiriendo al propietario huyó, consiguiendo ponerse a salvo de los enfurecidos obreros.

En este hecho se distinguieron las vecinas de Corta Juliana Gómez Ginés Julia López, Basilia González Señorán, Juana Herrero Felisa Sobrado, que capitaneaban el grupo que participaba de la Casa del Pueblo, donde se les unió otro grupo de siete hombres que se hallaban trabajando dentro de la población, en las obras del Municipio, así como también un obrero de los que el señor Simons admitió en la mañana del mismo día, el cual es también vecino de Corta y se llama Francisco Valcárcel Parro, quien arrojó contra el propietario la azada con que trabajaba, siendo verdaderamente melagroso que no le alcanzase con ella.

Algunos obreros de los que agredieron al señor Simons, dicen que éste sacó una pistola, con la cual apuntó al grupo, arrojándola después al suelo en la huída, sin cargador, lo que desmienten los obreros establecidos de mencionado propietario y las mujeres vecinas de Portaje, que trabajaban en la finca, quienes dicen que lo único que hizo fue huir para ponerse a salvo de sus perseguidores.

En el asunto interviene ya la autoridad judicial.

**DE NORUEGA**  
**La anexión de la tierra de Federico VI**

Un despacho procedente de Oslo dice que el Gobierno de Noruega ha formulado una declaración oficial relativa a la ocupación y anexión formal por parte de Noruega de la tierra de Federico VI situada al Este de Groenlandia.

**GRAN TEATRO**

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

MAÑANA SABADO

La interesante película

**La noche es nuestra**

Y el dibujo sonoro

**Elixir mágico**

Domingo,

**El Código penal**

Formidable drama en español por María Alba Barry Norton y Carlos Villarias

Otro incendio intencionado

Se trata de rencores en tre obreros y patronos?

El vecino de Valdemora- 19 años de edad, los que manifestaron que no habian sentido nada hasta que los llamo Manuel, comenzando en seguida a apagar el fuego, pues temian que las llamas llegasen hasta su era, que solamente está separada de la cerca sinistrada por una pared.

Las demás averiguaciones de la benemérita no han dado resultado alguno favorable, pero tiene la sospecha de que el hecho ha sido cometido por elementos socialistas de la localidad, pues es muy acentuado el rencor que guardan a los propietarios, rumoreándose entre los primeros que han de arder todas las cercas del valle, por cuyo motivo la benemérita ha montado servicio nocturno de vigilancia para evitar la repetición de estos hechos.

La benemérita comenzó a practicar gestiones para el esclarecimiento del hecho interrogando a Manuel Jiménez Mayor, de 51 años de edad, también vecino de Valdemora, quien dijo que a la una de la madrugada siguiente había visto el fuego desde la era en que se hallaba durmiendo, próximo a la carretera, saltando inmediatamente para dicho punto, donde despertó a dos muchachos que dormían en la cerca inmediata, los cuales se dedicaron a apagar el fuego mientras él fué a llamar a los criados del amo, sin que viera a ninguna otra persona en aquellas inmediaciones.

También interrogó la Guardia civil a estos dos muchachos que sofocaron el fuego, llamados Gervasio y Félix Crespo, de 21 y

ARGENTINA Y URUGUAY Ruptura de relaciones después de un incidente

Cablegraffan de Buenos Aires, que el Gobierno argentino, aún considerando exaltado el motivo aducido por el Gobierno uruguayo para la ruptura diplomática entre los dos países, ha ordenado que fuesen entregados sus pasaportes al embajador uruguayo en la Argentina.

Al mismo tiempo se ha dirigido al Gobierno británico rogándole se haga cargo de los intereses argentinos en el Uruguay.

La obtención de oro

Parece que han fracasado los experimentos del químico señor Botella

Para obtener oro en una proporción del cincuenta por ciento del peso del mercurio de las minas de Almadén

(POR TELEFONO)

MADRID, 15 (6'22 t.)—El químico español, señor Botella, ha hecho unas manifestaciones en las que afirma que ha conseguido obtener oro puro del mercurio de las minas de Almadén, mediante reacciones catalíticas y en una proporción del cincuenta por ciento del peso del mercurio.

El coste del oro así obtenido sería de 1.500 pesetas la obtención de un kilogramo.

El señor Bugeda ha dicho, refiriéndose a estas manifestaciones del señor Botella, que los estudios hechos en relación con los ensayos del químico don Enrique Hauser y el ingeniero de minas don Joaquín Monserrat, resulta que después de examinar diez muestras, el resultado de estas fué absolutamente negativo, precipitando al final el óxido de hierro, creyendo por esto que el señor Botella, antes de hacer esas manifestaciones, debió esperar a la terminación definitiva de las pruebas.—Mencheta.

La «Gaceta» de hoy

Prórroga de las disposiciones que regulan el comercio de trigos

MADRID, 15 (5 10 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de la «Gaceta» de hoy, se contienen escasas disposiciones de interés general, siendo las más importantes las que a continuación ofrecemos a nuestros lectores:

Un nombramiento

Nombrando registrador de la Propiedad de Llerena (Badajoz), a don Leopoldo Ocaña Pérez, que lo era de Jerez de los Caballeros.

El comercio de trigos

Declarando prorrogado el

vigente Decreto que regula el comercio de trigos nacionales.

Los pilotos civiles

Aclarando el párrafo 1.º del artículo 9.º del Decreto de 16 de Febrero último, relativo a las enseñanzas a los pilotos civiles en el sentido de que las excepciones se entiendan sólo para los poseedores del título de pilotos con anterioridad a 1º de los corrientes.—Mencheta.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Valencia de Alcántara, el director de «Extremadura» don Antonio Reyes Huertas

De Madrid, con su esposa, nuestro compañero en la Prensa, don Jacinto de Vega y Relea

De Villafranca de los Barros y de paso para Acebo, el sargento retirado don José González Arroyo.

SALIERON:

Para Figueira da Foz (Portugal), la familia del industrial de esta plaza, don Venancio Mirón.

Para Candelario, la familia del jefe del Servicio Agronómico provincial, don León Barandiarán.

Para Badajoz el odontólogo don Ignacio Giraut Pita.

HUESPEDES ILUSTRES:

Se encuentran en nuestra ciudad, visitando las organizaciones sanitarias dependientes del Instituto provincial de Higiene miss Tennant instructora sub jefe de Sanidad de la Fundación Rockefeller en Europa y el doctor Berk miembro de la Comisión especial de Investigaciones sobre la fiebre amarilla, que tiene dicha Fundación en la Costa de Oro y otras posesiones inglesas de la Nigeria africana

Carpinena, Abanista, de Santiago Porra

Laboratorio «CASTEL» ANALISIS CLINICOS

Director técnico: Juan Castellano Vinuesa EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

Notas parlamentarias

Nueva reunión de la minoría catalana con los ministros de Hacienda y Agricultura

MADRID, 15 (6 40 t.)

(POR TELEFONO)

En una de las secciones del Congreso, se han reunido los diputados de la minoría catalanista con los ministros de Hacienda y Agricultura, señores Carner y Domingo.

Los ministros se expresaron en términos de que era precisa la transigencia para mantener los lazos de cordialidad existentes entre el Gobierno y la mayoría. Los diputados de la Esquerda se mostraron en cambio partidarios de la violencia, uniéndoseles los radicales y socialistas de Cataluña. Se acordó abstenerse en

las votaciones de la Cámara cuando se les pidiera demasada colaboración a su minoría.

La Reforma agraria

También se ha reunido esta mañana en el Congreso la Comisión dictaminadora del proyecto de Reforma agraria, para estudiar algunas de las enmiendas presentadas. Los diputados de las comarcas vitivinícolas han celebrado un cambio de impresiones, en relación con el comercio de nuestros vinos.—Mencheta.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

(POR TELEFONO)

Madrid, 15 (5 30 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Vacas, de 2'45 a 3'03. Toros, de 2'83 a 2'87; promedio, 2'86.

Terneras de Castilla, de primera, de 4'00 a 4'43; de segunda, de 3'48 a 3'91.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'36 a 3'91; de segunda, de 3'04 a 3'48.

Idem de Galicia, de 3'26 a 3'48. Idem de la Tierra, pequeñas, de 3 a 3'69.

Lanares: Corderos, de 2'95 a 3'15; ovejas, de 2'40 a 2'75; promedio, 3'12.

Cerdos castellanos, de 2'65 a 2'96.

Idem extremeños, de 2'60 a 2'80; promedio, 2'75.—M.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Infantería número 21

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Francisco Girón López. Guardia: Teniente, don Julián Moral Martínez. Imaginaria: Otro, don Antonio García de Dueñas. Vigilancia: Otro, don Joaquín Collado Barquero.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno.—Café con leche

Primera comida.—Paella a la valenciana. Ensaladilla rusa. Caldereta extremeña. Vino. Postre, queso.

Segunda comida.—Judías con carne, tocino y chorizo. Tortilla española. Vino. Postre, galletas.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Periódico recogido

Al pagador del Banco de Cataluña le han desaparecido 10.000 francos

Se pide la revisión de los contratos rústicos

MADRID, 15 (6 40 t.)

(POR TELEFONO)

Participan de Barcelona, que ha sido recogido el periódico «Tierra y Libertad». Un pagador del Banco de Cataluña ha denunciado que le han desaparecidos 10.000 francos.

El gobernador civil de Barcelona da cuenta de haber quedado conjurado el conflicto de la Marina.

Dicen de San Sadurn de Noya, que los alcaldes y los jueces han acordado telegrafiar al jefe del Gobierno, señor Azaña, y al ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, pidiéndole la revisión de los contratos rústicos.

En el Instituto Agrícola de San Isidro se ha celebrado una reunión, acordándose elevar una protesta al Gobierno por la revisión de referidos contratos de arrendamiento.

Se ha celebrado la inauguración del Centro Nacionalista, asistiendo el señor Maciá, que pronunció un discurso, en el que dijo que tenía la certeza de que el Estatuto de Cataluña se aprobará.—Mencheta.

NUEVO DIA

SE VENDE EN CACERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE PABLO IGLESIAS, SAN ANTON Y CANALEJAS.

# El panorama exterior Enigma sobre Alemania

(DE NUESTRA REDACCIÓN DE MADRID)

El interés que tiene la política alemana de un tiempo a esta parte es la de su hirviente dinamicidad camino de una meta desconocida. Es como un caballo desbocado puesto en juego de troles, loco, ciego, veloz, marchando a campo traviesa hacia no se sabe donde. El dramatismo de la carrera bien vale un puesto en primera fila. Todo el mundo está hoy en largas filas, contemplando con un interés emocionante esta carrera de caballo desbocado que ha emprendido Alemania para ver sobre todo su final: para ver si el caballo se estrella o vence en un record inverosímil de audacias.

En todos los países la situación tiene una relativa estabilidad. En ellos, la crisis es aguda y difícil, pero como esas viejas carretas desavenidas, crujientes, marchan poco a poco, de bache en bache, camino adelante, hacia no se sabe donde. Pero marchan, esta es la verdad, y de momento salvando lo imprevisible, nada decisivo se espera.

En este panorama mundial de estabilidad relativa, sólo hay la excepción de Alemania. Por esto, también los ojos que buscan expectación, emoción y experiencia, se apartan de momento de la política episódica, casi interna de los demás países, y se concentran con ansiedad histórica en el proceso actual de Alemania, lleno como ningún otro de un dramatismo acelerado.

Lo que es evidente que ha fracasado en Alemania son las ideas liberales, republicanas y democráticas que representaban la constitución de Weimar. Doce años de desarrollo, de manifestación, de Poder, y al fin, poco a poco primero, aceleradamente ahora, se han dejado arrebatar las posiciones que conquistaron mediante una aparente revolución, en 1918, al acabar la guerra.

Ante este fracaso, son muchas las personas que se preguntan si una de dos: o la República o la democracia han llegado demasiado tarde—con siglo y medio de retraso—o más bien han llegado con retraso y al llegar no han encontrado aceptación ni adaptación porque no son asimilables en Alemania. Ni que decir tiene que los nacionalistas aceptan este último postulado y el hombre decepcionado por los acontecimientos, escéptico y reflexivo, juega con el primero.

Nadie podía soñar, al finalizar la guerra, que lo que había fracasado, el espíritu imperialista que acababa de abatirse, la fuerte Alemania, rígida y militar, el orgullo, la fuerza, el dominio, todas las cualidades, en fin, que fuera durante la guerra blanco idealista, volviesen a resurgir a los doce años, caliente todavía la tragedia, con nuevos bríos y mayores pujanzas a emprender una reconquista de posiciones.

Hindenburg no ha sido más que hombre impasible que se ha dejado llevar por la corriente. A la hora de ser liberal con Stressman y Brüning ha sido liberal. Cuando habla que contemporizar con los socialistas, ha contemporizado. Cuando se consideró preciso oponerse al nacionalismo en conjunción de partidos, él dió su nombre para oponerse. Y en fin, ahora que gira la mayor parte de la opinión alemana hacia la exaltación nacionalista, él busca un viraje lento y constitucional por mediación de von Papen para dar paso por medio de unas elecciones—que serán las elecciones más emocionantes de la historia de la democracia—al partido triunfante.

Para Hitler—el caudillo nacionalista—las encrucijadas que tiene que vencer son infinitas. Hablar, exaltar potencias, crear estados, organizar núcleos y partidos, agrupar en torno a sí quince millones de hombres, todo esto es relativamente fácil comparado con las dificultades que se le avecinan.

Las elecciones serán en este mes. Si triunfa de ellas irá al Poder constitucionalmente, normalmente. ¿Y cómo será posible que respete una Constitución si a base de combatirla ha hecho la mayoría de sus adeptos? Es decir, que una vez en el Poder, tendrá que tomar dos actitudes igualmente delicadas: o respeta la Constitución, y entonces se defraudarían sus huestes o dá un golpe de Estado apoderándose de Danzig, rompiendo tratados, anulando las deudas, expulsando a los judíos, destruyendo el marxismo, etc., lo cual es en conjunto, de una vasta gravedad imposible de medir.

Efectivamente, las fuerzas tradicionalistas, nacionalistas, que, al acabar la guerra, se consideraban derrotados y se replegaron a segundo término, han vuelto a reaparecer con mayor exaltada unidad. Pero Hitler no se nutre sólo de ella, y esto es lo grave para él. La proporción en que ha crecido su partido, es una prueba clara de ello. Sus huestes no están reclutadas, como algunos creen, entre las clases más poderosas, más conservadoras y circunspectas, sino más bien entre gentes humildes, pobres, entre obreros sin trabajo, entre la clase media hambrienta, entre gran parte del proletariado que cree en la prosperidad que ofrece en sus discursos, o al menos, si no cree del todo, quiere pasar por la experiencia.

En definitiva, Hitler es un caudillo que ha ofrecido mucho a una clase—la hambrienta—que no se la puede engañar. Si cuando esté en el Poder, puede dárselo y lleva la prosperidad a Alemania, entonces habrá resuelto el enigma. Si no puede conseguirlo, todas sus huestes desilusionadas se volverán contra él y le derribarán con saña, en medio de una revolución que puede ser decisiva para Europa.

El enigma alemán está, pues en un período de pruebas emocionantes.

CÉSAR M. ARCONADA

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS DE ALMACEN DE MADERAS

Exposicion Oficinas Avenida Republica 3.

OSAIICOS MARINI

TELÉFONOS: Fábrica 147 Oficinas 40

APARTADO N.º 9

OSAIICOS MARINI MARCA REGISTRADA

CACERES

AZULEJOS - CAÑIZOS CEMENTOS - YESOS MATERIAL SANITARIO VITALITA

## ¿Por qué?

Porque no hay quien pueda competir ni en calidad ni en surtido. Somos los únicos que tenemos creaciones que valgan a 6 pesetas, por esta semana a

3'50 ptas. metro

¿Conoce usted el tobraco? Pídalo en esta casa; es el mejor artículo para batas y kimonos. Le recomendamos vista artículos estampados; así lo indica la moda. Vea nuestras extensas colecciones.

## «La Muñeca»

ROSENDO CASO  
Pablo Iglesias, 2.—CACERES

## Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

### NACIMIENTOS:

Eugenio Montero Sánchez, hijo de Amador y Josefina. Afueras de Marrón.

Francisco Falcón Mateos, hijo de Justo y Valentina. Avenida de la República, 17.

### MATRIMONIOS:

Ninguno.

### DEFUNCIONES:

Ninguna.

## ALMACENES

COLONIALES  
MADERAS  
CEMENTOS  
BALDOSINES  
YESOS  
AZULEJOS  
CAÑIZOS  
CACERES

ELPIDIO SOLIS BORRELLA  
Procurador y Agente de Negocios  
Galán y García Hernández, 10  
CACERES

# Temas del día Las Hurdes

Ahora están de moda sus cediéndose las peregrinaciones que van a visitar al doctor Albiñana, en su residencia de Nuñomoral, y cuyas visitas han de ser beneficiosas en una forma u otra para los hurdanos.

Lo que no se debe hacer es adulterar los nombres de las cosas, porque vamos a llegar a no saber cómo nos llamamos.

Ya se habla del río Jordán (en los mapas se escribe río hurdano) y de ahí deducen el nombre de las Jurdes, y a ese paso bien pronto saldrá alguno diciendo que el remanso donde se baña el doctor y antes Marañón y don Alfonso, es el lago de tiberiades, y las miserables alquerías de Martilandrán, la Muela, el Robledo, etc., son Magdala, Besalda y Cafornaum, que aquello es Palestina, y que dicho Jordán desagüe en el mar muerto en lugar del Alagón.

En esto de mar muerto sí que hay alguna analogía, porque efectivamente, existe un mar sin orillas, que es una región muerta por la Naturaleza y la desidia de los hombres.

Echar la culpa a este régimen o a otro, es un desahogo pueril que no convence a nadie, porque la culpa es de todos y hay que poner remedio.

Por el pronto, la libertad del trabajo se impone, para que los hurdanos puedan trabajar en Salamanca o Cáceres, ya que en su tierra no se siembra, y con lo que han ganado otros años en esta época, podrán pasar el invierno, pero en el próximo, privado de este recurso, el hambre no faltará.

Los trabajadores son todos hermanos y más si son de la misma nacionalidad, por consiguiente el Gobierno, como previsión de gran alcance, debe estimular el aumento de trabajo, estableciendo primas en proporción al número de obreros empleados.

Los jabalíes (auténticos, jehi) que hacen tanto daño, ¿cómo se extinguen? Pues estimulando la caza de ellos, pagando un tanto por cabeza que se presente, y para facilitar dicha «caza», esta

blecer trochas en los de cuajos, como aquéllos Maríel y Artemisa en Cuba.

Aquí tenemos dos cosas: una plaga que tienen gran parte cido por los resultados, aunque ellas en sí sean tan diferentes; ésta con la falta de trabajo y los animales dañinos, y las dos se combaten de la misma manera, que pagando un tanto por pedrada (el 10 por 100 por ejemplo) y una cantidad también por cada animal cazado.

Después de lo dicho, vamos a aventurar una idea: ver si cuaja.

En Las Hurdes abunda agua y la tierra es miserable pero con los abonos industriales no hay tierra mala según he oído a labradores inteligentes. ¿Por qué no les facilita estos fertilizantes? Por lo menos aplicados en el fondo de los valles barrancos y en donde hay mucha maleza, como sucede en el camino de las Metas a la Alberca, donde creía el brezo, el madroño, etcétera, y tal vez producirían cereales.

El movimiento se demuestra andando, y Las Hurdes para que anden, es decir, para que vivan, es preciso darles trabajo que es para hoy y riqueza para mañana.

MARIN REGODON

## Se ha trasladado

MANUEL NIETO MARMOLISTA

## Exposición y Despacho

CONCEPCION, 1 TELEFONO, 318  
Talleres: Nueva, núm. CACERES

## DE FRANCIA Grave accidente de aviación

Telegrafían de Lyon, que un avión militar que procedía de Bucarest y que llevaba a bordo al coronel Guillemin y al comandante Gosselin ha caído a tierra, cerca de Saint Etienne, resultando muertos sus dos ocupantes.

## «La Equitativa»

Fundación Rosillo  
Sociedad de Seguros sobre la vida prima fija

Madrid: Alcalá, 65 (edificio de su propiedad)  
Cáceres: Alejandro J. Alvarez  
Puerta de Mérida, 4, principal

LECHE DE VACA  
Se vende por mañana y tarde en la  
PESCADERIA  
DE  
Jaime Zaragoza

## ACLARACIONES

## Mi última palabra

No pensaba volver a escribir sobre fútbol, en vista del revuelo que, sin querer, he suscitado con mis crónicas anteriores. Pero hoy se me ocurre nuevamente en «Extremadura» y quiero hacer unas aclaraciones sobre este tema, bien entendido que se trata de las últimas que haga, tanto desde la Prensa, como en mis conversaciones particulares.

Como esta controversia tiene unas raíces que a este paso van de hacerse centenarias, me veo obligado a refrescar la memoria de los lectores, ya que muchos han olvidado y otros ignoran el asunto que se discute: aunque también los hay que sin olvidar, se desvían intencionadamente de la cuestión.

«El día de San Juan se jugaba el partido que había de cerrar la primera vuelta del campeonato. El juego sucio de uno de los equipos—el Pirujo—había excitado los ánimos del público. Un penalty que—ceguera inoportuna—no fué visto por el árbitro, a pesar de ser declarado por el jugador causante de la falta—única nobleza que se pudo registrar en el juego—ocasionó la explosión del respetable, que ya estaba harto de ver luchar al fútbol con la materia...»

Discusiones otra vez. Alguna bofetada. Insultos para Valencia de Alcántara, que fueron como un latigazo en pleno rostro a los que nos honramos de nacer en el pueblecito.

Por la noche, cuando aún continuaban las discusiones, la suerte me deparó oír una voz, hija del rencor que se guarda en los pechos poco nobles hacia quienes supieron demostrar su superioridad técnica. Se decía que había que civilizar al pueblo, que continuaba salvaje. Reflexioné mucho las palabras y saqué en consecuencia esta aseveración: los salvajes no nacieron en mi pueblo, vinieron de fuera. Alas de fuera son los alres salvajes que aquí respiramos.

He aquí algunos de los párrafos que motivan esta controversia, que yo escribí y a los cuales me hice responsable entonces y ahora. Así defendí a mi pueblo, al pueblo donde ví la luz primera. En cambio, el corresponsal de «Extremadura», valenciano como yo—por segunda vez se lo digo—y que según declaración hecha al principio de su reseña no presencié este lamentable suceso, defendió a los autores del insulto, atacó la incultura de su pueblo y a

unos maestros nacionales, a quienes sobre poco más o menos les decía, que no cumplían su cometido.

Pero no para ahí este—replito—lamentable suceso. A la semana siguiente, en su reseña de fútbol, decía así: «Para mejor ocasión, por que ahora están los ánimos muy excitados para esta clase de controversias, dejemos el contestar punto por punto las interpretaciones y los aires (Yo titulaba mi crónica «Aires de fuera»), que hemos tenido el gusto de disfrutar». Desde el momento que dice esto, me cita a la controversia—de la que digo y replito soy enemigo—. Luego, no la busca ni la precipita; la busca y la precipitaron.

En mi contestación a la que, para darle menos importancia, titulaba «Menuencias», le decía así, en su último párrafo: «Pero yo ansío que lleguen a mi pueblo esos aires que yo me figuro ciclones, huracanes, terremotos tal vez. Pues que vengan pronto. Ya tardan. Bienvenidos sean si han de arrastrar tras sí a los apasionados, a los agoreros y a quien hace una reseña de una cosa que no ha presenciado».

Hoy se ha desencadenado este temible y fuerte huracán en mi pueblo. Veamos de qué maneras: En primer lugar, me dá una lista de los equipos a los cuales dice él que ha pertenecido como socio; agregando que ha sido fundador de uno en Santa Cruz de Tenerife. Que yo sepa, el señor corresponsal no conoce Santa Cruz ni ha ido en peregrinación por España a presenciar partidos de fútbol y finales y semifinales de que me habla. Si es una broma, hay que reconocer que es bastante pesada para una controversia de tanta importancia como la que nos ocupa.

Alude a un articulo mío de «Atalaya»—¡Si tú no hubieses desaparecido!...—y yo voy a enseñarle el párrafo a que alude, para que vea que no me retracto nunca de lo que digo, ni de lo que escribo: «No pueden seguir los campos en la esterilidad en que los han sumido unos cuantos parásitos que a veces no conocen ni la tierra

que poseen, y mucho menos pueden éstos pasar de fértiles viñas a campos de deportes». Yo sé que este párrafo tuvo sin dormir algunas noches a los entusiasmas del tennis, que ya han empezado a no ir por el campo y muy pronto no será ni campo de tennis, ni viña. Por eso lo dije y así tengo. ¿Era esto lo que deseaba? Pues servido. A otra cosa.

«Glacis» sabe desde el primer día que firmó así—ya hace bastante tiempo—lo que significa esa palabra; la prueba mayor es que usted pretendió encumbrarse sobre mí, y resbalando se ha caído con todo el equipo. «Glacis» agradece los encomios satírico-irónicos que se le dirigen y los devuelve centuplicados. «Glacis» sabe que usted no busca adjetivos en el «Espasa» pero le recomienda que si quiere seguir triunfando en su brillante vida periodística, no use los míos, porque son recogidos de la calle, de la «filosofía del pueblo», que dijo Benavente. A «Glacis» le consta, porque así lo decía usted en su reseña, que usted reseñó el partido, motivo de esta controversia, sin presenciarlo y «Glacis» se alegra infinita que todos los títulos que usted ostenta como aficionado de fútbol fuesen de la Deuda Amortizable; porque con los otros, hago una bolita la recojo de puntera y, sin saber nada de fútbol, me comprometo a hacer «gol» con el cesto de los papeles.

Mi intención no fué ni lo será nunca, herir sentimientos de nadie, ni dar lecciones de fútbol; sino defender a mi pueblo y eso lo he hecho, lo hago y lo haré siempre, sin que sean capaces de detener mi marcha las críticas de gentes imbéciles que se dejan insultar y a veces aplauden el insulto.

Es cuanto tenía que decir, y no creo que en estas líneas haya motivo para una nueva controversia; porque no las atenderé y a los que pretendan zaherirme con su crítica de comadres de barrio, le contestaré con el viejo aforismo de: «Ladran los perros, señal de que camino». Y ahora a toda esa cater-

va de aduladores liosos que se congratulaban del baño tan atroz que me han dado—todavía me estoy secando—; que me han herido con insultos que nunca pude pensar que saliesen de bocas tan bien educadas y tan cultas, les digo que más que a quien me combate con la pluma—si a esto se le puede decir combatir—odio a los que lo hacen con palabras obscenas, que demuestran, en parte, la incultura del pueblo.

GLACIS  
(Deportista)

Valencia de Alcántara, 13 de Julio de 1932.



FRONIN líquido para pulir y limpiar metales.  
VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

### El tiempo en Cáceres De la Estación Meteorológica

Observaciones del día 15 de Julio de 1932, hechas a las siete horas

Barómetro en mm., 721.3  
Temperatura, 14.8.  
Humedad por %, 77.

Viento: Dirección W  
Fuerza, 3.

Lluvia (litros por metro cuadrado en veinticuatro horas), 0.0.

Agua evaporada (mm. en veinticuatro horas), 5.5.

Estado del cielo en el momento de la observación, cubierto.

Temperaturas extremas  
Máxima a la sombra (ayer), 25.8  
Mínima (hoy), 12.8.

### Fumadores:

Si queréis una máquina VICTORIA para hacer pitillo o una máquina CRUZ para llenar emboquillados, pedidla a su representante

Eugenio Cotallo  
Cáceres

## Femeninas

## Pobreza e incapacidad

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Tal vez las mujeres de esta generación, las que aun estamos lejos de lo que Dante llamó «la mitad del camino de la vida», pequeños, sino del materialismo que nos imputan las «mayores de edad», por lo menos de ser excesivamente razonadoras.

Es corriente, en la mujer de hoy, desdeña, al hombre carente de recursos económicos, y aunque éste achaque ya lo padecían las mujeres de otras épocas lo disfrazaban hipócritamente, culpando al galán de falta de dinero.

Pero hoy la mujer declara francamente el motivo de la repulsa, y lo que hace es razonarlo lógicamente, con esa lógica tan celebrada, y cuyo monopolio pretendemos poseer las gentes de hoy día.

Dicen las amiguitas «positivistas», que el hombre pobre, es decir, el que en la vida no supo abrirse camino hacia la fortuna, el que no acertó a domar el éxito, es incapaz, un fracasado, y por lo tanto es justa la repulsa de que se hace objeto, en el terreno del amor, al hombre en estas circunstancias, sobre todo si se piensa, con Schopenhauer, que el amor es la inconsciente amor de la selección de la especie. ¿Cómo elegir, para perpetuar la raza, a un fracasado, a un privado de energía, si sabemos que la vida de hoy es lucha, y la mejor cualidad que debemos transmitir con la especie es la voluntad triunfante?

Yo las escucho, y aunque también me agrade vivir dentro de la realidad, o tal vez por eso mismo, me dá pena oír hablar con esa injusticia de juicio, con esa crueldad de criterio, a bocas frescas de pocos años,

No deja de ser cierto que algunas veces la pobreza implica torpeza o indolencia en la persona que la sufre, esto es, incapacidad para mejorar su situación; pero tampoco es menos cierto que, con mucha más frecuencia, la pobreza es fruto de una impresión, de una injusticia y mala organiza-

ción social, de la cual todos somos un poco culpables y las víctimas son precisamente los que se encuentran sumidos en la pobreza extrema.

¡Falta de talento, de capacidad y de energía el pobre, y esto declarado y proclamado así, sin examen ni reflexión! ¿Es que hasta ahora estuvieron los centros de enseñanza abiertos gratuitamente, y en las mismas condiciones, lo mismo para los ricos que para los pobres? ¿Es que pudo el humilde elegir libremente su profesión, perfeccionarse en ella, brillar y triunfar, o este beneficio estuvo reservado solamente a los hijos de familias acomodadas? Y sin medios propios, ¿cómo vamos a exigir al hombre que realice un esfuerzo que muy pocos, sólo los genios, y éstos auxiliados por fortuitas y casuales circunstancias, pudieron realizar?

Todos los hombres no son genios, aún siendo muy inteligentes, y a muchos genios les ocurrió no hallar la suerte propicia durante su vida. ¿Es esa razón suficiente, el que no hallan tenido ocasión de manifestarse y triunfar, para suponerlos incapaces? Esto equivaldría a consagrar a los hombres ejemplares a los triunfadores, a los amasadores de grandes fortunas, entre los que se cuentan tantos hombres de presa, tantos aventureros sin entrañas, a los que una sociedad bien organizada y de puro sentido ético rechazaría por inmorales o por amorales, que es todavía peor.

No, queridas amigas, no. El hombre pobre, por pobre, no tiene ni menor ni mayor merecimiento que el rico. Son otras las cualidades que han de solicitar nuestro detenido examen, para ver si aquel que al oído nos habla de amor, merece realmente ser compañero de nuestra vida y padre de nuestros hijos, ya que desde antes de nacer deben ser respetados por nosotros.

REGINA

### Gran Café Vienés

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto  
Café especialidad de la casa  
APERITIVOS  
Licores de las mejores marcas  
Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174  
Se sirve a domicilio

JOYERIA  
Y  
PLATERIA

POZAS MORET, 32

TELEFONO 393

Taller de composturas y grabados  
Se reforman toda clase de alhajas



Trabajos en esmaltes finos  
Retratos sobre esmaltes en todos los tamaños que se deseen

## Por el aprovechamiento de riegos

### Estuvo a punto de librarse una batalla campal entre los vecindarios de Gargantilla y Aldeanueva

La sociedad obrera conmina con una huelga, pero los obreros no van a ella y expresan su conformidad con el jornal que perciben

Desde hace algún tiempo se ha planteado un conflicto entre los vecinos de Gargantilla y los de Aldeanueva, por el aprovechamiento de las aguas de riego, en el cual han intervenido ya, para solucionar, las autoridades.

Al Gobierno civil se comunicó por la benemérita concentrada en Aldeanueva, que en la localidad no se advierte nada anormal y que el conflicto de los riegos está solucionado de manera provisional, pues los vecinos de Gargantilla están en la creencia de que el derecho a los riegos le pertenece solamente a ellos y ahora unas comisiones de ambos pueblos que han sido nombradas, se proponen indagar la legitimidad del derecho. Como consecuencia del acuerdo a que han llegado, desde la tarde del día 11 pasado se están aprovechando del agua los vecinos de Aldeanueva.

Se ponía de manifiesto la buena disposición de los comisionados de ambas localidades para buscar una solución favorable al conflicto, pues en la mañana del día 10, reunidos en Hervás ante el alférez jefe de la línea de la Guardia civil, quedaron de acuerdo en que empezara el normal aprovechamiento de las aguas sin perjuicio de esclarecer después, como se proponen hacerlo, el mejor derecho que pueda asistir al pueblo de Gargantilla.

Así las cosas, un hecho aislado, pero derivado del mismo asunto, vino a dificultar la solución que se anababa y que, al fin, impuso la sensatez. En la noche del día 10 unos individuos que aún no han sido descubiertos, pero que indudablemente son vecinos de Aldeanueva, prendieron fuego a dos pequeñas hacinas de trigo. Los vecinos de Gargantilla, apercibidos del incendio por el acostumbrado toque de campanas, acudieron a sofocarlo y profirieron insultos para los de Aldeanueva, los cuales fueron oídos por algunos de éstos, pues el fuego no era muy distante del pueblo y el silencio de la noche facilitaba que las voces se oyesen a

distancia; el hecho dió lugar a una falsa alarma, creyéndose que el vecindario de Gargantilla se dirigía con malos propósitos contra el pueblo de Aldeanueva.

Entonces, los vecinos de este pueblo, a toque de campana también, empezaron a reunirse en la Plaza con el propósito de salir al encuentro de los de Gargantilla, creyéndose erróneamente que estos iban sobre el pueblo.

Las exhortaciones y consejos de determinadas personas de orden, evitaron que los de Aldeanueva salieran al campo como parecía que se proponían, interviniendo también muy eficazmente la Guardia civil.

Esta, al mismo tiempo que relata lo ocurrido al gobernador civil de la provincia le advierte que es del dominio público en el pueblo y se comenta además muy desfavorablemente, el hecho de que el alcalde de Aldeanueva fué uno de los que más se significaron alentando a los reunidos para que salieran a contender con los vecinos de Gargantilla y hasta llegó a insinuar al sargento de la Guardia civil que mandaba la fuerza, que se pusiese a la cabeza de ellos para lograr sus descabellados propósitos.

A pesar de lo ocurrido, se logró solucionar el conflicto de las aguas.

#### Intento de huelga fracasado

El día 13 transcurrió dediciándose el vecindario de Aldeanueva a sus ocupaciones habituales, pues la huelga que se tenía anunciada para el día 12 no llegó a declararse.

Respecto a esta resulta que el presidente y el secretario de la Sociedad obrera socialista de aquella localidad, Jorge Plasencia y Santiago Moreno, respectivamente, presentaron al contratista de las obras que se realizan para construir un edificio destinado a escuelas graduadas, un oficio conminándole con que si no pagaba a los obreros que en ellas trabajan, un jornal mínimo diario de seis pesetas, el día 12 declararían la huelga apo-

yados por la Sociedad, exponiéndose en este oficio que la petición de aumento de jornal se hacía en virtud de instancia presentada por los obreros.

Extrañado y sorprendido, el contratista consultó a los 18 obreros que tenía ocupados en las obras, de las cuales 16 le firmaron un documento en el que consta su conformidad con el jornal que se les viene pagando.

Resulta, por lo tanto, que no eran los obreros los que habían pensado ir a la huelga, sino que por el contrario, eran el presidente y el secretario de la Sociedad obrera quienes querían plantearla, a cuya maniobra, según dice la benemérita, no es ajeno el alcalde Serafín Moreno, elemento significado de la Sociedad obrera y hermano del secretario, pues según el contratista, al presentarle éste la conformidad de los obreros con el jornal que les abona, advirtió en él cierta contrariedad reveladora de su deseo de que se llegara a la huelga.

**NUEVO DÍA**  
Apartado de Correos núm. 35

## «Luisa Fernanda»

EN CACERES

¿Quiere usted deleitarse oyendo esta joya del Teatro Lírico Español? En

### ALMACENES TERIO

se vende la obra por colecciones completas y discos sueltos

Plaza Mayor, 13.—Teléfono 320

NOTA.—No se dan discos para vista.

## DESPUES DE LA CATASTROFE

Será muy difícil hallar responsabilidades por el hundimiento del «Blas de Lezo»

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6 38 t.)—Interrogado por un periodista un general de la Armada acerca del hundimiento del crucero «Blas de Lezo» se lamentó de la actitud de ciertos periódicos en lo que se refiere a la ferocidad que han dado de la forma en que ocurrió el suceso.

Añadió que la catástrofe fué debida a un choque contra una aguja o pedrusco que tuvo las consecuencias fatales imposibles de evitar. Cree referido general que será muy difícil encontrar responsabilidades, pues cuando los barcos de la escuadra efectúan maniobras, lo hacen con arreglo a un plan subordinado al mando único.—Mencheta.

## DE EL FERROL Un mitin contra la guerra

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6 16 t.)—Dice de E. Ferrás que la Juventud socialista ha celebrado un mitin contra la guerra.—Mencheta

## Contra el Estatuto

### Los actos organizados por la Defensa Mercantil Patronal

Se celebrará en la Plaza de Toros vieja el 21 y 22

(POR TELEFONO)

MADRID, 15 (6 45 t.)—El presidente del Comité Ejecutivo de la Defensa Mercantil Patronal, ha manifestado que los actos contra el Estatuto de Cataluña, que están organizando, se celebrarán el 21 y 22 en la Plaza de Toros vieja.

Añadió que hasta ahora han aceptado tomar parte en los mismos, el diputado señor R. Vo Villanova y el jefe del partido liberal progresista don Melquíades Alvarez.—Mencheta.

## CONSEJO DE MINISTROS

### Ha sido destituido el jefe de Marina que ordenó el paso del «Blas de Lezo» por el estrecho

El Consejo fué meramente administrativo

MADRID, 15 (5 01 t.)

(POR TELEFONO)

#### A la entrada

A las once de la mañana comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia del Consejo, teniendo un cambio de impresiones acerca de la actualidad política, hasta las doce y media, hora en que llegó al jefe del Gobierno, señor Azaña.

Los ministros no hicieron manifestaciones a los periodistas.

#### Después del Consejo

A las doce y media terminó el Consejo.

El ministro de Marina, señor Giral, dijo a los periodistas que había destituido al jefe de Marina que ordenó el paso por el estrecho del crucero «Blas de Lezo», lo que ocasionó la pérdida de este buque.

También anunció el señor Giral que había llamado al jefe que mandaba la escuadra que efectuaba maniobras, el cual llegará mañana a Madrid.

Añadió el señor Giral que el Consejo había sido meramente administrativo.

#### La nota oficial

Como de costumbre, a los

periodistas se les facilitó una nota oficial de lo tratado en el Consejo, que dice siguiente:

Agricultura.—Se acordó enviar a Valencia una Comisión de ingenieros agrícolas para que estudien los daños causados por el pedrisco.

Hacienda.—Se aceptó dictamen del Consejo de Estado denegando la ampliación de la carta municipal de Puente Genil.

Se adoptó una disposición acerca de los vuelos y uso de las palomas buchonas.

Obras públicas.—Concediendo una subvención al Ayuntamiento de Moratilla para abastecimiento de aguas.—Mencheta.

#### DE BILBAO

### El pedrisco ha arrasado las cosechas

POR TELEFONO

Madrid, 15 (6 30 t.)—Comunican de Bilbao, que los alcaldes de aquella provincia y el presidente de la Diputación, han telegrafiado dando cuenta de que el pedrisco ha arrasado las cosechas.—Mencheta.

## Lerroux y los socialistas

### Al llegar esta tarde al Congreso el jefe radical hace a los periodistas unas manifestaciones que causan gran revuelo

Ello se debe al manifiesto socialista

(POR TELEFONO)

MADRID 15 (6 50 t.)—Al llegar a las cinco y media de esta tarde al Congreso el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux, preguntó a los periodistas que en numeroso grupo le interrogaron:

—¿Qué se dice? ¿Qué se injuria? ¿Qué se rebuzna? ¿Qué se regüelda?

Los periodistas le contestaron que todos los comentarios se referían al manifiesto socialista.

El señor Lerroux respondió:

—Ese manifiesto me coge con la mayor serenidad. Por mi parte me duele que el partido socialista, de gran cultura, sensatez y concordia en otros países, no esté en España a la que le corresponde a sus similares del extranjero.

Yo lo que digo, es que no regüeldo, no cocco, no rebuzno ni nada eso.

Un periodista le preguntó:

—¿Será objeto de debate político ese manifiesto?

El señor Lerroux, ya traspuesta la mampara del salón de sesiones, contestó:

—Lo será; pero a su debida oportunidad.

Estas palabras del señor Lerroux han formado un gran revuelo.—Mencheta.